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M sajtószabadság 
(pj .) Mindenki tudja, érzi, sejti, 

hogy ennek a hatalmas elvnek 
gyakorlati alkalmazása dönti el 
a nemzetek sorsát. Nem az álla-
mokét, mert az állam csak jogi 
kerete, tokja, abroncsa annak a 
kollektiv egyéniségnek, amelyet 
a nemzet fogalmával jelölünk 
meg. /Nem minden állami orga-
nizmus van ilyen nemzeti indivi-
dualitással kitöltve. Az Észak-
amerikai Egyesült Államok szer-
kezetén belül a leggondosabb 
szintézissel sem épithetnők ¡meg 
az egységes amerikai nemzet fo-
galmát, ott a Roússeau-féle tár-
sadalmi szerződés elmélete jege-
cesedett ki állami organizmussá 
ée Szovjetoroszország keretei kö-
zött is hiába keressük többé az 
orosz nemzetet, mert az elalélt 
északi géniusznak az u j szerke-
zetben egyidőre nincsen hangja 
szerepe. Ellenben klasszikus for-
máját éli a nemzet az olasz fas-
cióban újjászületett Itáliában. > 

Ezért tanítja az állambölcse-
let, hogy vannak atomisztikus 
alapon berendezkedett, a polgá-
rok sokféleségét lazán összetar-
tó állami ¡organizmusok és van-
nak nemzetállamok, történelmi-
leg kialakult karakterrel, jelleg-
zetesen zárt egyéniséggel. 

A sajtószabadság elve ugy 
kapcsolódik bele az alkotmányos 
állam életébe, hogy a közvéíe-« 
mény kialakításának döntő ere-
jével állandóan formálja az ál-
lam és a nemzet egymáshoz va-
ló viszonyát. 

Ahol túlteng a sajtószabad-
ság, ahol kilép a történelmi fej-
lődés medréből, ott elporlasztja 
'a nemzeti géniuszt, elmossa az 
egyéni vonalakat, nivellál, a jött-
menteket felszabadítja a nemze 
ti sajátosságok felszívásának 
kényszere alól és a nemzetietlen 
államiság rendszerének készít 
utat. A korlátlan sajtószabadság 
szárnyain nyűgös minden hagyo-
mány históriai patina, kiterme-
li önmagából a nemzetfelettiség 
igényeit és ezeket belevalósitja 
az állam életébe is. 

Ezek a meggondolások szabá-
lyozzák lelkesedésünket, (amikor 
a magyar miniszterelnök a saj-
tójog ujabb novel lám rendezé-
sét jelenti be a parlamentben. 

Állambölcseleti szempontból a 
sajtószabadság ¡problémája ab- : 
ban az egyetlen kérdésben oldó-
dik fel: nemzetállam akarunk-e 
maradni, avagy az ezeréves ha-! 

gyományok mellőzésével a telje-
sen ¡korlátlan sajtószabadság 
^hangzavarában sodródjunk-e a 
kozmopolita szellemű államszer-
kezet felé. 

Ha a teljes és korlátlan sajtó-
szabadság a cél, akkor az állam-
szerkezet ennek függvényévé zsu 
gorodik, mert a sajtó a maga 
nemzetfelettiségével lenyűgözi a 
nacionalista gondolatot és az ál-
lam területét is mindenki földjé-
vé alakítja át, ahol az egyén bol-
dogulását nemi szabályozza többé 
a nemzeti géniusz, hanem csak 
a szabadság, tartalom nélkül, de 
világpolgári utilitárizmussal, .far-
kaserkölcsökkel és egy olyan eti-
kába mártott életstílussal, amely 
bői a nemzeti szinek kifakultak. 

Aki a nemzetállam elvi kere-
tei között képzoli el a magyar 
újjászületést, annak meg kell ba-
rátkoznia azzal a gondolattal, 
hogy a sajtót a nemzettel szem-
ben is alárendeltségi viszonyban 
tudja. 

Minden rendezett jogállam is-
meri azt a kettősséget, amelyet 
a tudomány igy fejez k i : jus est 
norma agendi — jus est facul-
tas agendi. A tilalmak (normák) 
és a cselekvés lehetőségei (facul-
tas) egymást egészítik ki kerek, 
egységes jogrendszeré. Mennél 
fejlettebb az állam élete, annál 
több jogrendszerében a norma és 
kevesebb a facultas. 

Ha az állam azt akarja, hogy 
jogi kereteit a nemzeti gondolat 
töltse ki, ákkor normákat állit a 
sajtó elébe és e tilalomfákat bün-
tetőjogi szankciókkal árkolja kö-
rül. 

A nacionalista alapon álló 
sajtó a nemzet hagyományaival 
'és nagyvonalú célkitűzéseivel 
szemben mindig is alárendeltségi 
viszonyban tudta .magát :s azért 
nem félt a szellemi tilalomfák-
tól, mert soha sem kerülhetett 
abba a helyzetbe, hogy azokat 
tudatosan megkerülje. Ami bűne 
volt, az inkább az általános tár-
sadalmi vagy politikai morál ha-
tárköveibe ütközött. 

Annál gyanúsabb .előttünk'az 
a mozgolódás, amely a sajtósza-
badságot a' nemzetfelettiség kor-
látlanságáig akarja tágítani. 

Ki meri állítani, hogy a ma-
gyar sajtó a mai mondjuk né-
mi gúnyos akcentussal — guzs-
bákötött állapotában nem tudná 

tökéletesen teljesíteni az állam-
mal, a nemzettel, a társadalom-
mal szemben elképzelhető (ide-
ális hivatását? Hová akar imég 
emelkedni a mai jogrendszer-
ből ? Mire kér még több szabad-
ságot és privilégiumot? És kik 
azok, akik ezt sürgetik ? 

Ezek a kérdőjelek merednek 
felénk, amikor a nemzet húsából 
akarnak olyan darabot kikanya-
rítani, amelyen viviszekciót űz-
het majd a kozmopolita irásmü-
vészek serege. 

A sajtó igy is tulduzzadt az j 
¡állami fegyelem korlátjain. Hi- I 
szen olyan elvont, hajlékony, fo-
lyékony, mindenhová betolakodó 
a természete, hogy majdnem az j 
Isten mindeniittjclenvalóságat 
utánozza. Éppen elég fejtörést 
okoz a megzabolázása. Szabad a 
témaválogatásában, féle|lmes az 
elhallgatásban, nyugtalanító a 
maga refrénjeivel a propagandá-
jában és hihetetlenül destruktív 
tud lenni a külföld felé való de-
nunciálásban. Egy egész tilalom-
faerdő sem elég arra, hogy a mo-
dern sajtó-Tartüffök pennajárá-
sának korlátokat szabjon. 

Már ma is majdnem övé az ál-

llam. Annyira rákönyököl a fó-
rumra, hogy csak éppen a meg-
szövegése van hátra, annak a 
törvénynek, amely legális for-
mákba önti a sajtóabszolutiz-
must, vagy ha ugy tetszik, a saj-
tóanarchiát. 

Valahányszor egy sajtónovella 
a parlament elé kerül, ugy tet-
szik nekünk, hogy ott hatalmas 
történelmi elvek mérik össze rop-
pant erejüket: a1 szuverén állami 
akarat és a szuverenitást saját 
maga számára kisajátítani akaró 
sajtó. Ma még eldöntetlen ez a 
bajvívás. De mit hoz a holnap? 
Állami életünk hajó ja talán a 
nemzetietlen Amerikában köt ki. 
avagy a szovjet vizein, ahol a 
szabadság önmagát eszi meg és 
a szellemi élet olyan szolgaságát 
termeli ki, amely mindenkor leg-
sötétebb korszaka marad a világ 
históriának. 

Sajtószabadságot követelünk 
int is, de csak azok számára, akik 
a nemzet felsőbbrendűségét szol-
gálni akarják és olyan közjogi 
kautélákkal, amelyek a magyar 

f pennaforgatókat a nemzeti ide-
álok szolgálatára a jus cogens 
hatalmával reá is kényszeritik. 

I x opszágoi újjáteremtő gondola-
tokat elhallgatni többé mái* nem 

lehet, 
mondta Czettler Jenő dr. a képviselőház alelnöke az első adventi délutánon 

(A Szegedi Hirlnp munkatársától.) 

Szeged, december 2. 

A Tisza-szálló nagyterme szűknek 

bizonyult annak az előkelő közönségnek 

befogadására, mely az idei első adventi 

délután műsorát végighallgatta. Megje-

lentek az ünnepélyen: Glattfelder Gyu-

la dr. megyéspüspök, Várhelyi József p. 

prelátus, Breisach Béla tb. kanonok, 

Becker Vendel dr. igazgató, Pörzsölt 

Géza és Tihanyi Béla dr. igazgatók; a 

világi és szerzetes papság majdnem tel-

jes számban. A világiak sorában ott 

láttuk Aigner Károly dr. főispánt és 

nejét, Kószó István dr. ny. államtitkárt 

és nejétj Muntyán István dr. táblai ta-

nácselnököt, Dobay Gyula drt, Hunya-

dy-Vass Gergely drt, Somogyi István 

igazgatót, Regdon Károly drt, Falta 

Marcell drt, és sokakat a katolikus köz-

élet vezetői közül. 

Tóth Imre dr. kormányfőtanácsos len-

dületes beszéddel nyitotta meg az első 

adventi délután műsorét és meleg sza-

vakkal üdvözölte a vendégeket; Czettler 

Jenő dr. egyetemi tanárt, az országgyű-

lés alelnökét, Baranyai Lajost, a K. S. 

\ V. vezérigazgatóját, Lendvai István v, 

ceglédi képviselőt és Gáspár Jenő irót. 

Tóth Imre dr. bevezető szavai után 

Kapossy Gyula énekelt Schubert-dalokat 

a tőle megszokott sikerrel. 

Baranyai Lajos a Központi Sajtó Vál-

lalat vezérigazgatója tartott ezután rö-

vid visszapillantást a K. S. V.-nek 10 

¿ves múltjáról, megemlékezvén azon dia-

dalmas eredményekről, melyeket a ke-

resztény és nemzeti gondolat a keresz-

tény sajtó munkásainak köszönhet. 

Mélységes benyomást tettek a közön-

ségre a kitűnő Lendvai István költemé-

nyei, amelyeket maga a szerző olvasott 

fel. Itt éreztük, mennyivel kisebb tehet-

ségeket akarnak némelyek nagy költők-

nek feltüntetni! 

Hasonlóképpen kedves volt Gáspár 

Jenő novellája: ,.A kacagó élet" cimén. 

A Polgári Dalárda énekszámai, Klat~ 

sift Lehel vezetésével méltóképpen illesz-

kedtek a r.ivós programmba, melyet gwn 

dos körültekintéssel Mandola Aladár 

dr. állított össze. 

A program utolsó \ száma 
Czettler Jenő egyetemi tanár, a 

Ára 24 fillér 



SZEGEDI H I E M P Szeged, 1928 december 3. 

képviselőház alelnökének záró-
beszéde volt. 

Egy igazán magas művészi 
fokon álló est végéhez értünk, — 
úgymond — reám az a feladat 
hárul, hogy zárószót mondjak 
azokról az impressziókról, ame^ 
lyek az est folyamán lelkemet be-
töltötték. Csodálatos dolog, ami-
kor pesti ember szól Szeged mű-
vészi eseményeiről. De Szeged 
több, mint Csonkamagyarország 
nagy, vidéki városa, volt idő, mi-
kor ide néztünk nagy vágyódás-
sal Szegedre, mert akkor Szegecs 
volt Magyarország. Vájjon 
tíz év után él-e még az országot 
ujjáalkctó tüz Szegeden? — kér-
di az illusztris szónok. Vannak-e 
itt tettrekész keresztény magya-
rok? Emberek, akik ügyes-bajos 
dolgaikat feledni tudják, akik 
hitvallói Krisztus Urunknak s a 
magyar ügynek? Csüggedés nem 
fogta el Szegedet? Mert ha igen. 
akkor hihetiink-e abban, hogy az 
•a láng, amely innen hatolt el Bu-
depestre s ma élteti z magyar 
lelkeket, életre fogja kelteni 
Nagymagyarországot? Szeged el 
vetette a magot, de gondatlan az 
a gazda, aki a saját maga elve-
tette maggal nem törődik, gon-
datlan az a hivő, aki kápolnát 
emel Istenének, meggyőződésé-
nek s aztán kápolnáját veszni 
hagyja. Váj jon kell-e még Sze-
geden sajtónapot tartani, meg-
magyarázni a szegedi társadalom-
nak, hogy nagy irómüészek mun-
káját — amilyeneket ma este él-
vezhettünk — ne becsülje le? 
De Szegeden nem felejthetik el 
a multat, a tiz év előtti megújho-
dás Emlékezetét. Csakhogy a nem 
£et megújhodásának nemcsak 
hangos szavú hirdetői, hanem 
csendes szavú munkásai is kelle-
nek. Szeged tiz év előtt megmen-
tette — mialatt az ország nyögte 
a szovjet rabságát a három-
színű zászlót, a szegediek mer-
tek efküt tenni Istennek, az or-
szág felszabadítására, mialatt 
Budapesten a legszentebb Oltá-
riszentséget megbecstelenitették. 
De Szeged szerepe ezzel nem fe-
jeződött bc, a nemzet pusztításá-
nak lehetőségei készen állnak« 
Ak i nem látja, hogy a nemzet 
belső ellenségei nem vesztek még 
el, csak kissé halkabbak, mint 
azelőtt, az nemcsak csalódik, de 
egyenesen hazaáruló. 

— „Ti sokszor aludtok ki-
áltja oda Czettler a szegediek-
nek — kényelmi szempontokból 
fegyvert adtok az ellenség ke-
zébe, idegenekért lelkesedtek." 
De kell-e a mi közönségünknek 
idegen izlésü irókat tömjéneznie, 
mikor itt a magyar zseni: magyar 
irók, magyar művészek, magyar 
tudomány! Nem elég csak akar-
n i : áldozni kell. A keresztény 
magyar sajtó ugyan egy fillérrel 
sem követel többet, mint a má-
sik, miért áldozni ideeen Isten-
nek ? ! 

Hogy a keresztény megmozdu-
/ások közönsége mindig ugyanaz, 
ez annak a jele, hogy ez a tá-
bor fegyelmezett katonaság, 
amely minden nemzeti megmoz-
duláson résztvesz. Most már az 
a kötelessége a lelkes csapatnak, 
hogy hozzátartozói közt tobo-
rozzon uj híveket a keresztény 
gondolatnak, a jó sajtónak. Saj-
tónk van: és ezt tudomásul ve-

szi akarva — nem akarva az el-
lenség is. Ma már nem lehet az 
országot újjáteremtő gondolaio- j 
kat agyonhallgatni. És nem lehet 
tizennyolcadrangu irókat, mint a 
nemzet nagyságait ünnepeltetni, j 
mialatt igazi zsenik nyomorogva ' 
várták az érvényesülés lehetősé-' 
gét. A fiatalság más olvasóközön-
ség lesz. Meg fogja érteni iróit, 
sajtóját. S ha ezek összefognak, 

megteremtik a magyar jövőt. Sze-
ged elkötelezte magát tiz év 
előtt a magyar jövővel, dolgoz-
zék tehát sajtópártolásával a ke-
resztény magyar jövő munkálá-
sán. 

A kitűnő szónok szózatára fre-
netikus tapssal válaszolt a közön-
ség és az első reprezentatív ae-
venti délután vendégeit meleg ün-
neplésben részesítette. 

G l a t t f e S d e i * G y u l a d r> . m e g y é s p ü s p ö k 

megérkezett Rámáitól 
A Szegcdi Hirlap munkatársától. — 

Szeged, december 2. 

A katolikus egyház püspökei 
és érsekei, akik egyházmegyék 
élén állnak, minden öt évben tar-
toznak a Szentatya előtt megje-
lenni és egyházmegyéjük állapo-
táról jelentést tenni. (Visitatio 
ad limina, mint azt a kánonjog ne 
vezi.) Ez az esedékes jelentés tet-
te szüksége«sé főpásztorunk mos-
tani római utazását, melyről visz-
szajövet papjai és hivei, valamint 
a kegyúr város részéről ünnepé-
lyes fogadtatásban részesült. 

Munkatársunknak alkalmai volt 
a megyésfőpásztor előtt kife-
jezni azon nagy érdeklődést, me-
lyet székvárosának egész lakos-
sága, de különösen hivei római 
útjával kapcsolatban tanúsítanak 
és megkérni őméltóságát, hogy 
utazásáról, római látogatásairól, 
¡benyomásairól valamit közölni 
szíveskedjék. 

—. Utam —« mondotta a főpász-
tor, minden különösebb fáradtság 
nélkül és mint hiveim láthatták, 

tikánban lelkigyakorlatok tartat-
nak, melyek alatt a fogadások 
szünetelnek. Nagy örömömre 
szolgált tehát, amikor velem ki-
vételt tettek és közölték, hogy a 
Szentatya, XI . Pius pápa magán-
kihallgatáson fogad, őszentsé-
nek a magyar ügyekben, hazánk 
.szerencsétlen viszonyaiban való 
tájékozottsága nemcsak megle-
pő, de egyenesen megható. Min-
den magyar ember megnyugod-
hat abban a tudatban és meggyő-
ződésben, hogy az egyház lát-
ható feje az igazi édes, atya ér-
zelmeivel viseltetik irányunkban. 

— Egyébként Rómában meg-
látogattam Jézus társaságának 
generálisát és a minoriták római 
magyar gyóntatóját. Eljártam 
természetesen néhány, egyházme-
gyémre nézve fontos ügyben is, 
amiről azonban most még nem 
tartom szükségesnek nyilatkozni. 

Nem lehet elfogultság nélkül 
lelki szemeink elé varázsolni a 
képet: szt. Péter utódja fogadja 
szt. Gellért örökösét. XI . Pius 

elég gyorsan mult el. Rómába | trónusa immár 2000 esztendős, 
érve .kissé megdöbbentem annak . Gyula püspök széke a jövő évben 
hallatára, hogy éppen az adventi • lesz 900 esztendős. Igazi törté-
időszak előtt lévén, az egész Va-' nelem. 

. • « • u n M M W W W M W W — 

Nemzeti küzdelmünket nem vívhatjuk meg 
a középosztály függetlensége nélkül 

— Buday Dezső és Kádár Lehel az ÉME szegedi népgyülésén — 

Szeged, december 2. I 

(A Szegedi Hirlap munkatársától.) 

Az Ébredő Magyarok Egyesületének 

szegedi csoportja vasárnap délelőtt nagy 

szabású népgyűlést rendezett a Keresz-

tény Otthonban, mely alkalommal az 

intranzigens keresztény nemzeti gondo-

lat két országos hirü harcosa, Kádár 

Lehel, a kiváló publicista, valamint 

Buday Dezső országos ÉME elnök, or-

szággyűlési képviselő jött le Szegedre. 

Az ÉME népgyülését, mely mindvé-

gig impozáns keretek között folyt le, 

Lőte József dr. ny. egyetemi tanár nyi-

totta meg, aki meleg szavakkal üdvö-

zölte a vendégeket. 

Utána Kádár Lehel emelkedett szó-

lásra és szuggesztív erővel mutatott 

rá napjaink egyik legtragikusabb jelen-

őségére, a magyar középoszJá/!y lelkr 

függő viszonyára. 

.— A magyar középosztály, — mon-

dotta többek között, — nagyon hetero-

gén elemekből van összetéve és azt az 

osztályt 60—70 év alatt tenyésztették 

ki. A magyar középosztályt nem lelki 

függetlenségben nevelték, hanem függő-

viszonyba helyezték a mindenkori ha-

talommal. Nincs független vélemény. 

Az egyér. még mer önálló gondolatot 

nyilvánítani, de a tömeg csak azt meri 

mondani, amit felülről diktálnak neki. 

— A középosztályt anyagilag kellene 

függetleníteni, mert most csak az álla-

mot szolgálja koldusfillérekért. Nincs 

közte független egzisztencia és minél 

kevesebben vannak ezek, annál kevesebb 

a független vélemény. Nagy nemzeti 

küzdelmünket nem vívhatjuk meg lelki 

függetlenség nélkül. 

— Kádár Lehel ezután a továbbiak-

ban a magyar lelkiségről beszélt, majd 

a jogállam és a nemzeti állam fogalma 

között vont párhuzamot. Elismeri, hogy 

az idegen fajok jogállammá szeretnék 

átformálni Magyarországot, de ez vi-

szont a magyarság lába alól való talaj 

kihúzását és a magyar fajta pusztulá-

sát jelentené. 

.— Nekünk nemzeti államra van szük-

ségünk, melyben minden vagyon, hata-

lom a magyarságé legyen A nemzeti ál-

lam gondolatának diadalt kell aratnia 

a jogállam gondolata felett és ezért 

van szükség, keresztény sajtóra, mely 

fezt az eszmét szolgálja n(egal>kuvás. 

nélkül. 

Kádár Lehel hagy tetszéssel fogadott 

beszéde után Schmidt Ferenc MÁV. fel-

ügyelő bevezető beszédében a magyar 

munkás és iparos kiváló tulajdonságaira 

és főleg találékonyságára mutatott rá, 

majd leplezetlen elkeseredéssel fejteget-

te a magyar munkásság és a nagytőke 

visszás helyzetét. Egészségtelen állapot-

nak tartja, hogy az egyik magyarorszá-

gi bányavállalat tiz igazgatósági tag-

jának nagyobb tantiémje van, mint aa 

ott dolgozó 300 munkás egész évi bére. 

Az állami hivatalokban is meghonoso-

dik ez a szellem, mert mig a vasútnál 

békében a portási fizetéstől a veaér-

igazgató fizetéséig vonalnyi egyenesség-

gel emelkedett az illetmény, addig ma 

már nagy ugrás mutatkozik az egyes 

fizetési osztályok között, ami jogos el-

keseredést és elégedetlenséget idéz elő 

a tisztviselők körében. 

A kendergyári sztrájkra mutatott rá 

ezután. Szerinte ilyen esetekben az ál-

lamnak kellene közbelépni. Ha egy rnun-

kabiróság ítélkezett .volna a kenderfonó-

gyári sztrájk ügyében, akkor 3 óra 

aiatt megszűnt volna a sztrájk. Munka-

biróság nélkül sohasem tudjuk megol-

dani szociális problémáinkat, mert a 

kapitalizmus nem éppen krisztusi erköl-

cse mindig elégedetlen mur.kástömegeket 

fog kitermelni és ennek hovatovább a 

nemzet fogja kárát vallani. 

Schmidt Ferenc nagyhatású beszéde 

után Buday Dezső országos ÉME elnök 

ugyancsak a mur.káskérdést fejtegette. 

Rámutatott arra a megdöbbentő jelen-

ségre, mely különösen a fővárosban ta-

pasztalható, ahol egyik oldalon a leg-

kétségbeesettebb nyomor, a másik ol-

dalon pedig a féktelen pazarlás áll 

szemben egymással. A főváros 200 ezer 

pengőt szánt egy évre szociális célokra, 

ugyanekkor pedig egy éjszaka több mint 

kétmillió pengőt dőzsöltek el Budapes-

ten a mulatozók és a gazdagok. Meg le-

hetne oldani a szociális bajokat, ha az 

állam ráparancsolna a nagytőkére, hogy 

ne zsebeljen be 45 százalék rebachot, 

har.em elégedjék meg kisebb haszonnal 

is. így például 

a Magyar Altalános Gépgyár 100 

millióért árul egy autót és munká-

sai csak 3 pengőt keresnek naponta. 

Ugyanezt az autót Ford 18 mil-

lióért dobja piacra és az ő munká-

sai 25—30 pengőt keresnek. 

Egy sziléziai bányász 12—15 pengőt, 

egy magyar bányász legtöbbet 4 pen-

gőt keres naponta. Hol itt az arány? 

Mi ez? 

— Egy országban, ahol nem érdemes 

tanulni, nem érdemes dolgozni, ott a 

pusztulás vár a nemzetre és az újszü-

lött is koldustarisznyával jön a világra. 

Az igazság nevében követelem, •—• 

mondotta a szónok — hogy itt annyi 

kalapács, furó, ési kubikos talicslca jus-

son a zsidóság kezébe is, mint amennyi 

a mi kezünkben van; de viszont ugyan 

abban az arányban kívánom a magyar-

ság kezébe is az ö Wertheim-kulcsaikat, 

mert az nem lehet, hogy mindig csak 

az szüreteljen, aki nem is ültetett. 

Buday Dezső lelkes beszédét lelkük 

mélyéig átérezték a hallgatók és a szó-

nokot percekig megtapsolták. 

A népgyűlést Magyar Rezső karnagy 

vezetésével a vasutasok Hazánk dalkö-

re a Himnusszal zárta be. 

Szépirodalmi, 
orvosi, jogi, ifjúsági és használt 

s k o l a k S nyvek nagy r a k t á r a . 

Könyvtárukat veszek. 

Hungária Antíquaríum 
Batthyányi-utca 2. szóm. 

E M K E kávéházban 
minden este 

CZIGL GÉZA 
közkedvelt mókás jazz-

zenekar 

h a n g v e r s e n y e z 
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Fenyves M. Kornél dr orvos 
a törvényszék előtt 

Az ügyészség gondatlanságból okozott emberölés miatt vádat emelt 

ellene, mert egy műtétjénél halálos sérüléseket ejtett páciensen — 

A törvényszék újból felterjesztette Fenyves M, Kornél ügyét az igaz-

ságügyi orvosi tanácshoz 

— A Szegedi Hirlap munkatársától. — 

Szeged, december 2. 

Az elmúlt hét szerdáján igen nagy kö-

zönségérdeklődés mellett szenzációs ér-

dekességü tárgyalás folyt le a szegedi 

törvényszék Hábermmn Gusztáv elnök-

lete alatt működő büntetőtanácsa előtt. 

A vádlott Fenyves M. Kornél szegedi 

orvos volt, aki ellen az ügyészség gon-

datlanságból okozott emberölés miatt 

emelt, vádat. ítéletet nem hozott a bí-

róság, azonban a bünper igy is méltán 

nagy érdeklődést keltett. 

A tárgyalás hire annak dacára szét-

futott a városban, hogy a vádlott orvos 

érdekében már jóval a tárgyalás előtt 

intervenció indult meg, a sajtó elhall-

gattatása érdekében. Nem is jelent meg 

a napilapokban egy betű sem a tárgya-

lásról, a közönség érdeklődését azonban 

nem lehetett befolyásolni, mert a per 

hire elterjedt és1 a közönség' zsúfolásig 

megtöltötte a tárgyalótermet. 

Nagyon sok orvos jelent meg s hall-

gatta végig a tárgyalást, de r.agy szám-

mal voltak orvostanhallgatók és maga-

sabb évfolyamú medikák is a hallgató-

ság soraiban, akik mindvégig feszült ér-

deklődéssel figyeltek minden szóra. 

A legfeltűnőbb azonban az volt, hogy 

fiatal leányok, színésznők, asszonyok is 

ott szoringtak a tárgyalóteremnek a 

hallgatóság részére fenntartott szük ré-

szében. Ez a terem ugyanis a büntető-

felebbviteli tanács tárgyalóterme, amely 

nem is ugy van berendezve, hogy szen-

zációs bünperek nagy hallgatóságát be-

fogadhassa. 

Vizsgálat Baila József né különös halála ügyében 

Nemcsak most, hanem akkor is mély 

hallgatással vett tudomást a szegedi 

sajtó erről az ügyről, amikor Ballá Jó-

zsefné rettenetes kinok között meghalt 

a közkórházban. 

1927. juliusának első felében történt. 

Ballá József né szegedi asszonyon Feny-

ves M, Kornél műtétet hajtott végre s 

műtét közben átlyukasztotta az áldott 

állapotban levő asszony méhfalát és 

megsértette a beleit. Közvetlenül a mű-

tét után ezt nem vette észre az orvos 

s csak akkor tudták már megállapítani, 

hogy mi a baj, amikor be kellett szál-

lítani a kórházba B'allánét, ahol azután 

rövidesen meg is halt. 

A rendőrség azonban még Balláné ha-

j lála előtt tudomást szerzett a dologról, 

nyomozás indult meg ebben az ügyben 

s a vizsgálóbíró kiszállott a kórházba, 

megtudni, mi történt Fenyves M. Kor-

nél műtőjében. Az asszony tagadott. 

Tartva a törvényes következményektől, 

azt állította, hogy az orvos nem távo-

lította el a magzatát. De ekkor még ő 

sem tudta, hogy ¿ni a baja s hogy rövi-

desen belehal a súlyos belső sérülésbe. 

Mit mondanak a szakértők s az igazságügyi orvosi 
tanács ? 

Halála után a boncolás kétségkívül 

megállapította, hogy mi volt Balláné 

halálának közvetlen oka, s a boncolás 

adatainak alapján eljárás indult meg 

Fenyves M. Kornél ellen gondatlanság-

ból okozott emberölés miatt. 

A vád alá helyezett orvos már a vizs-

gálat során tagadta a bűnösségét. Ki-

jelentette, hogy a művi beavatkozásra 

szükség volt, mint ezt azután a tár-

gyaláson bővebben is kifejtette, a mű-

tét körül pedig kellő gondossággal járt 

el s hogy mégis bekövetkezett a halál, 

az rajta kivül álló okokból történt. A 

hivatalból kirendelt orvosszakértőknek, 

Gyuritza Sándor dr tiszti főorvosnak és 

Knall János dr egyetemi törvényszéki 

orvostani intézeti tanársegédnek szin-

tén az volt a véleményük, hogy nem 

lépte át Fenyves M. Kornél a gondos-

ság határait s hogy legnagyobb orvosi 

elővigyázat és szakértelem mellett is 

előfordulhatnak hasonló sérülések. 

Az ügyészség azonban fel-
terjesztette az ügyet az igaz-
ságügyi orvosi tanácshoz, a 
melynek a véleménye hom-
lokegyenest ellenkezett az 
orvosszakértők véleményé-
vel, amennyiben megállapí-
totta, hogy Fenyves M. Kor-
nél gondatlanságából kifo-
lyólag következtek be a ha-

lálos sérülések. 

A vádlott védekezik 

Ilyen előzmények után került a tör-

vényszék elé Fenyves M. Kornél bűn-

ügye. Feszült figyelem előzte meg a 

vádlott védekezését, amelynek során elő-

adta, hogy Balla József né édesanyja kí-

séretében azzal kereste fel őt, hogy 

vegye el tőle méhmagzatát. ö azonban 

erre nem volt hajlandó csak abban az 

esetben, ha belorvosi bizonyítványt hoz 

róla, hogy egészségi állapotára veszedel-

mes a terhesség. 

Két nap múlva Rex Ernő dr szegedi 

orvos ilyen bizonyítványával kereste 

fel újra Balláné. Rex Ernő dr. igazolta, 

hogy előrehaladott tüdőbajt állapított 

meg, mire ő elvállalta a műtét elvégzé-

sét. Ehhez a munkához segítőnek Rex 

Ernő drt hívta meg. 

A műtét mgkezdése előtt elaltatták 

Ballánét. Rex Ernő altatott, Fenyves 

M. Kornél pedig végezte a műtétet. Egy 

szer azután valami olyan különös dolog 

történt, aminek az oka még mindig nincs 

megállapítva pontosan. 

Rex Ernő hatalmas zuhanás-
sal eszméletlenül vágódott 

el a padlón. 

A vádlott azt vallotta, hogy valószínű-

nek tartja, hogy ebben a pillanatban a 

VÍRGMéle 

meglepetés s az ijedtség okozta mozdu-

lattal lyukasztotta át a méhet s belet, 

amit elősegíthetett az is, hogy Balláné 

is elkezdett mozgolódni, mert szűnni-

kezdett a narkotikum hatása. 

Ekkor azonban semmi gyanúsat nem 

észlelt. A Rex Ernő később visszanyerte 

az eszméletét, az asszony pedig eltá/o-

zott. Két nap múlva azonban súlyosbo-

dott az állapota. Még ekkor sem tudták 

megállapitani, hogy mi baja van st Kissi 

Menyhért dr nőgyógyásszal konzíliumot 

tartottak felette. Azt állapították meg 

ekkor, hogy hashártyagyulladása van. 

S amikor súlyosbodott az állapota be 

kellett szállítani a közkórházba. 

A tanúkihallgatások 
Rex Ernő dr. tanúkihallgatása során 

ugyanugy adta elő az eseményeket mint 

a vádlott. Valószínünk tartja, hogy az 

altatószer hatott rá s ettől ájult elő. ő 

sem észlelt semmi olyan körülményt, 

amiből arra lehetett volna következtet-

ni, hogy megsérült. 

A tanúhoz intézett kérdések során ki-

derült, hogy 

nem is volt tüdővészes Bal-
láné, hanem csak befejezett 
tüdőcsucshurutot lehetett 

nála megállapitani. 

Rex Ernő dr erre megjegyezte, hogy az 

idő rövidsége miatt nem állapithatott 

meg pontos diagnózist. Balláné maga 

állitotta előtte, hogy tüdővészes s nem 

birná ki a szülést. 

Kihallgatotta még a törvényszék Kiss 

Menyhért drt, akinek a közbenj ötté vei 

történt a konzílium a beteg felett, az 

elhunyt asszony férjét, aki kijelentette, 

hogy 6 szeretett volna gyereket, de az 

asszony nem akart s az elhunyt anyját, 

akivel először ment fel Fenyves M. 

Kornél rendelőjébe. 

A tárgyaláson Knall János dr helyett 

Jankovich László dr egyetemi tanár je-

lent meg Gyuritza Sándor drral mint 

orvosszakértő. De megjelent £isner 

Manó dr védő kérésére ellenőrző orvos-

szakértőként kirendelt B'ereez János dr. 

egyetemi tanár, a szülészeti klinika 

igazgatója is. A szakértők egybehangzó 

véleménye újból az volt, hogy a legna-

gyobb orvosi tudás és elővigyázat mel-

lett is előfordulhat ilyen belső sérülés, 

tehát Fenyves M. Kornél gondatlanság-

gal nem vádolható. A szakértők vélemé-

nyéhez csatlakozott az ellenőrző szak-

értő is. 

A bíróság ismertette a tárgyaláson 

az igazságügyi orvosi tanács véleményét 

is s mert megállapította, hogy a véle-

mény gondatlansággal vádolja Fenyves 

M. Kornélt, azonbar. az orvosi tanács 

a véleményt nem okolja meg, ugy hatá-

rozott a biróság, hogy felterjeszti újból 

az igazságügyi orvosi tanács elé ezt az 

ügyet, s uj és megokolt szakvéleményt 

kér B'allai Józsenfé halálára és halálá-

nak orvosi körülményeire vonatkozólag. 

Az elnök ezután a tárgyalást elna-
polta. 

Rothermere lord az alföldi utazók fővédnöke 
Dr. Szabó László az 

Szeged, december 2. 

(A Szegedi Hirlap munkatársától.) 

Az Alföldi Kereskedelmi Utazók Egyosü 

lete vasárnap kulturnapot rendezett 

Szegeden, amelynek főprogrammpontja 

Rothermere lordnak 'az egyesület fő-

védnökévé és Harmsvorth képviselőnek 

az egyesület védnökévé való választása 

volt. 

Délelőtt fél 11 órakor diszközgyülést 

tartott az egyesület a városháza nagy-

termében. A termet zsúfolásig megtöl-

tötték az utazók, kereskedők és a nagy-

számú érdeklődő közönség. Megjelent a 

közgyűlésen Fodor Jenő dr. helyettes 

polgármester, Erdélyi László dr. egye-

temi tanár, Szalay József dr. kerületi j 

rendőrfőkapitány,, vitéz Szabó Géza dr. 

tanácsnok, Wimmer Fülöp kereskedelmi 

és iparkamarai elnök s még többen, köz-

ismert szegedi funkcionáriusok, 

A közgyűlést Tonelli Sándor dr. a ke-

reskedelmi és iparkamara főtitkára nyi-

totta meg. Deutsch Gyula, az egyesület 

főtitkára ezután indítványt tett Ro-

thermere lordnak fővédnökké és Harms-

worth képviselőnek védnökké való meg-

választására. Az indítványt egyhangú 

lelkesedéssel fogjadta a közgyűlés és ki-

mondotta, hogy a lordot és fiát megvá-

lasztásuk alkalmából üdvözölni fogják 

mm 
Előnyei: F e r t ő t l e n í t i a szájat, f e h é r í t i a fogakat. Meggyó-
gy í t j a a fogliust, m e g a k a d á l y o z z a a fogak romlását, meg-j j 
s z ü n t e t i a száj kellemetlen szagát. Kapható gyógyszertárakban és* 

valamint
 Ln' Varga Péter laboratór iumában! 

K a p o s v á r , F ő - u. 11—13. 

AKUE díszkőz gyűlésén 

és eljuttatják hozzájuk az okleveleket. 

Ezután Szabó László dr. egyetemi ma 

gántanár,' budapesti publicista tartott 

másfélórás előadást a vásárlás és az 

eladás kereskedelmi problémáiról. Kimu-

tatta, hogy a kereskedők nagy tévedés-

ben vannak, amikor üzleti szempontból 

az eladás szakszerűségének tulajdoníta-

nak nagyobb fontosságot, összehasonlí-

totta a magyar viszonyokat az ameri-

kaiakkal és rámutatott ez utóbbi sok-

kal célszerűbb rendszereire. Előadását 

anekdotákkal és aktuális esetekkel tar-

kította és tette mindvégig figyelem-

keltővé. 

Az érdekes előadást Tonelli Sándor 

dr köszönte meg és ezzel véget is ért a 

közgyűlés. 

Az AKUE tagjai a közgyűlés után 

bankettet, este pedig klubvacsorát ren-

deztek a Kassban, ahol több felszólalás 

hangzott el. 

— A Szegedi Hirlap Budapes* 
t en állandóan olvasható a Park-Szál-

loda kávéházában VII I . Baross tér 10. 

és Márkus Imre éttermeiben, VIII . , Jó-

zsef-körűt 56. 

Állandóan poharanként 
kimérve 

Knappé János éttermeiben 
(Vár-i i . 2 . ) 

és 

Sinkovtts Gyula 
„Zöldfa" vendéglőjében 

- (Kossu t h L a j o s-sug ápu t 13.) 

tel Istói Forler sör 
a sörök királya! 
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A hamis érettségik 
ügye nemcsak szeget ütött a fejekbe, 

de elhintett jó csomó bizalmatlansá-

got is az utolsó tiz esztendőben érett-

ségizettekkel szemben. Lám, lám, mi 

nem derül ki, ha egy kicsit megva-

karjuk a felületet; „Mivel pedig én 

sem láttam a főnököm érettségi bi-

zonyítványát, (igy is lehet okoskod-

ni) hol a garancia arra, hogy neki 

nincs efajta oklevele? Ha pedig Rö-

semél járt iskolába, igazán nincs 

oka, arra, hogy tekintélyt védjen ma-

ga számára. He pedig . . ." stb. 

A logilcai láncszemek igy egymás-

ba kapcsolódva elvezetnek a hivatali 

erkölcsök tökéletes megszorulásáig. 

Senki sem tud biztosat. Csak egy két-

ségtelen. Minden retorziót megérde-

melnek azok, akik a tanulás terheit 

bűnös manipulációval hárították el 

maguktól, hogy a tudás hamis kül-

szine alatt élvezhessék annak előnyeit 

S viszont ezerszámra ülnek bent tisz-

tességet és erkölcsöt megkívánó ál-

lásokban ezek a Röser-lovagok. 

De a bökkenő még sem itt van. Rö-

scr ur s talán páciensei is elveszik 

a méltó bnütetésüket. A fekély azon-

ban ezzel még nincs kiirtva. Röser ur 

csak annyiban különbözik a többitől, 

hogy ö ráfizetett. De mi lesz a többi 

érettségi gyárral? 

— Ünnepélyes szentmise a 
Kormányzó névünnepén. Decem-
ber hó 6-án, délelőtt 10 órakor 
vitéz nagybányai Horthy .Miklós 
íkormányzó névünnepén a foga-
dalmi templomban Várhelyi Jó-
zsef p. prelátus teljes papi se-
gédlettel ünnepélyes szentmisét 
mond, amelyen a katonai méltó-
ságok, az állami és önkormány-
zati hivatalok vezetői is résztvesz 
nek. 

— A Katolikus Kör választmá-
nyi ülése. A katolikus Kör vá-
lasztmánya kedden délután 6 
órakor ülést tart. Az elnökség 
kéri, hogy a választmányi tagok 
jteljes számmal jelenjenek meg. 

— Gramofonok, lemezek részletre is 

Tóthnál. 

—. Halálozás. Mint részvéttel 
értesülünk, Sajtos Samu dr. m. kir. mi-

niszteri tanácsos, ny. pénzügyigazgató 

vasárnap hajnalban szivszélhüdésber. I 

meghalt. Az elhunyt pénzügyigazgató 

1870-ben Hódmezővásárhelyen született. 

Jogi tanulmányait Budapesten végezte. 

Máramarosszigeten lépett az állam szol-

gálatába, majd Zomborban, Pozsonyban 

és Kassán működött. Kassáról 1915-ben 

költözött Szegedre, ahol 1917-ben vette 

át a pénzügyigazgatóság vezetését. 

Élénk részt vett a város társadalmi éle-

tében is, 1923-ban nyugalomba vonult. 

Halálát kiterjedt és előkelő rokonság 

gyászolja. Temetése hétfőn, december) 

3-án lesz; a belvárosi róm. katolikus 

temetőből kisérik át a református te-

metőbe. 

— Tört arany, régi pér.z beváltás 

Tóthnál. "T"' 

— Uj helyiségbe költözik a 
Nemzeti Munkavédelmi Hivatal. 
A m. kir. szegedi nemzeti munka-
védelmi hivatal december hó ötö-
dikétől kezdődőleg irodahelyisé-
geit a Dugonics-tér 3. szám alatti 
ház első emeletére 'helyezte át. 
" defon: 17—43. 

Sz 1 gálati, zseb- és karórák Tóth-

í Pálfy tanácsnok megbízást kapott 
a szegedi Pantheon terveinek elő-

készítésére 
A városházán vagy a muzeumban rendezik be Szeged 

jóttevőinek emléktermét 

Szeged, december 2. 

(A Szegedi Hírlap munkatárséitól.) 

Somogyi Szilveszter dr. polgármesternek 

régi terve, hogy — ha egyelőre szerény 

formában is, — Pantheonban gyűjtse 

össze Szeged nagy fiainak és jóttevőinek 

arcképcsarnokát és emlékeit. 

A polgármester, — mint értesülünk, 

— még szabadságának megkezdése előtt 

megbizta Pálfy József dr. tanácsnokot, 

hogy a Pantheon megszervezésére te-

gye meg a szükséges előkészitő lépéseket 

Egyelőre arról van szó, hogy a város-

házán jelölnének ki egy termet, amely-

ben összegyűjtik a város jóttevőinek 

szabványos nagyságú portréit. 

A polgármester elsősorban azokra a 

nemes férfiakra gondol, akik anyagi 

áldozatokat hoztak a város érdekében, 

igy elsősorban Somogyi kanonokra, az 

országoshirü könyvtár megalapítójára; 

Gréf János dr.-ra, aki a gyermekkórhá-

zat , Tuka.cs Fe rd i n ánd ra , ak i a ma i ze-

nede épületét, Oltványi Pál prépostra, 

aki az alsóvárosi zárdát, Pozsonyi Ig-

nácra, aki a közkórházat létesítették és 

adományozták a városnak. 

Pálfy József dr. tanácsnok ezt a ga-

lériát azoknak emlékével szeretné meg-

toldani, akik szellemi értelemben járul-

tak a város hirnevének előmozdításához. 

Ilyen értelemben indultak meg a tár-

gyalások Móra Ferenc muzeumi igazga-

tóval és Cs. Sebestyén Károllyal, akik-

nél a Par.theonnak a városi muzeumban 

való elhelyezésé felől kért információt. 

A megbeszélések során megállapították, 

hogy a muzeum térszüke miatt nem fo-

gadhatja be ezt a kegyeletes intézményt 

és igy annak végleges, impozáns mé-

retű elhelyezése az épitendő nagyszabá-

sú kultúrpalotára vár. Ennek felépíté-

séig a városháza fogja magába fogadni 

a város jóttevőinek galériáját. 

A megbeszélések során, igen természe-

tesen, szó esett városunk élő mecéná-

sáról, Klebelsberg Kuné gróf kultusz-

miniszterről is, akit a város közönsége 

Tisza Lajos gróf mellett Szeged máso-

dik ujjáépitöjének nevez. 

És itt egy csendben elejtett, intim 

óhaj, talán inkább őszinte vallomás kí-

vánkozik a nyilvánosság elé. 

A kultuszminiszter érzi, hogy Sze-

geddel szemben tanúsított s tettekben 

megnyilatkozó rokonszenve nem marad-

j hat többé külső emlék nélkül. De ő sze-

I rényen elébe akart vágni minden olyan 

tervnek, amely az emberi hiúságot szol-

gálja. 

Glattfelder Gyula dr. megyéspüspök 

és Várhelyi József p. prelátus előtt egy 

intim beszélgetés során kijelentette, 

hogy szivesen lemond nevének külső meg 

örökitésétől, de Szeged városához való 

vonzalma annyira őszinte, hogy egyetlen 

kívánsága: 

temessék el őt és feleségét 
a fogadalmi templom sírbolt-

jába. 

Ez a kívánság mélyen belevilágit a 

kultuszminiszter és Szeged közötti ér-

zelmi kapcsolat őszinteségébe. A nagy 

városépítő miniszter talár, maga sem 

gondolt arra, hogy ez az egyetlen óhaja 

mennyire kettős, mert ő máris Szeged 

hálás népének szivébe temetkezett. 

— Fényes nappal betörtek egy 
Vásárhelyi-sugáruti lakásba. 

Szombaton délelőtt Vásárhelyi-su 
gárut 23. szám alatti házban, 
Kormányos Józsefné lakásában 
betörők jártak. Délelőtt 10 óra 
| ájban Kormányosné1 távollété-
ben ismeretlen tettes feltörte a 
zárat s az egyik szekrényből kö-
rülbelül 100 pengő készpénzt el-
vitt. A betörés felfedezése után 
Kormányosné azonnal jelentést 
tett a lakásfosztogatásról a rend-
őrségnek, ahol nyomozási indult 
meg a betörő után. 

— Előadás a magyar kézmű-
ipar múltjáról, jelenéről és jövő-
jéről. A szegedi ipartestületek 
felkérésére Dános Árpád dr. egyetemi 

magántanár december 15-én, szombaton 

este hét órakor a szegedi kereskedelmi 

és iparkamar disztermében „A magyar 

kézműipar múltja, jelene és jövője" ci-

men előadást tart. Dános Árpád dr. év-

tizeden át a kerskedelemügyi miniszté-

riumban az ipari ügyeket intézte és igy 

az elméleti ismereteken tul a gyakorla-

tilag szerzet tapasztalatok alapján tár- ; 

hatja fel a kézmüiparosság nagyfontos-

ságú kérdéseit. 

A Mindenható kifürkészhetetlen akarata ujabb csapást mért reánk, 

drága jó uram, forrón szeretett apánk, 

Dr. Sajtos Samu 
m. kir. miniszteri tanácsos, nyug. pénzügyigazgató 

életének 58-ik évében rövid szenvedés után váratlanul elköltözött pihenni 

felejthetetlen fia mellé, akit három hónapja kisért ki utolsó útjára. 

Drága halottunkat Szegeden a belvárosi róm. kath. temetőben rava-

talozzuk fel és onnan kisérjük el utolsó útjára, a református temetőbe 

1928. december hó 3-án délután 3 órakor. 

Pihenj csendesen, Tihamérunkkal együtt vigyázz reánk, árván ittma-

radt szeretteidre, akik Téged soha feledni nem tudunk. 

Özv. Bunyitay Istvánné Özv. Dr. Sajtos Samuné Sajtos Sámuel 
édesapja. 

Dr. Bunyitay Vince Dr. Sajtos Lajos és neje Sajtos János, Sándor Eszter 

Bunyitay István Falta Viktória testvérei-

sógorai. Bunyitay Irénke huga. 

Külön villanpskocsi a Dugonics térről. 

—. A Virágh-cukrászda párisi 

i kitüntetése. A franciaországi 
i Szajna és Oise kerületek által rendezett 

párisi kiállításon a szegedi cukrász-

ipar egyik kiváló reprezentánsa szerzett 

ujabb megbecsülést a magyar névnek. 

Az Exposition du Confort Modem 

zsűrije most küldte meg Virágh Béla 

dr. és Virágh József szegedi cukrászok-

nak a kiállításon nyert díszoklevelet és 

aranyérmet, mellyel a kitűnő szegedi 

csokoládé-dessert készítményeket díjazta 

A Grand Prix avec Médaille d'Or, a 

ragydij és aranyérem előkelő kitünte>-

tés, amelynek híre városszerte örömet 

ke1 tett. 

— Óra- és ékszerjavitás Tóthnál. 

— Cserkészünnepély. Az álla-

mi Klauzál Gábor reálgimnázium 183. 

sz. Kinizsi cserkészcsapata december hó 

8-án délelőtt a Városi Színházban meg-

ünnepli vitéz Horthy Miklós kormányzó 

névünnepét. A nagyszabású ünnepély 

erőpróbája lesz a napjainkban egyre 

jobban hóditó s erősödő cserkészmozga-

lomnak. Az ünnepi beszédet Vidovszhj 

Kálmán a Magyar Cserkész szerkesz-

tője mondja. Két szindarab, zene- és 

énekszámok teszik változatossá a mű-

sort Olvasóink szives pártfogásába 

ajánljuk az eszményi célokért küzdő de-

rék fiuk ügyét. Jegyek kaphatók a csa-

pat parancsnokságánál (Deák Ferenc 

utca 1. sz.) és a csapat tagjainál. 

— Órák, ékszerek részletre is Tóthnál. 

T A L L Ó Z Á S 

— Amikor a sajtó hallgat. 
Nem tartozik feladataink körébe 
az elmúlt hét eseményeinek reka-
pitulációja, de most egyenesen 
rá kényszeritett erre a szerep-
körre a szegedi napilapok jól át-
gondolt hallgatása, amellyel egy 
izgalmas törvényszéki tárgyalást 
tiszteltek meg. Azon a törvény-
széki matinén egy közismert sze-
gedi orvos bünpörét tárgyalták 
szines publikum, zsúfolt karzatok 
előtt. A legtávolabbi perifériák 
közönsége is eljött erre a szenzá-
ciós részletekben bővelkedő fő-
tárgyalásra. Csak a szegedi napi-
lapok nem adtak hirt róla. Talán 
feledékenységből? . . . Oh nem. 
Egészen más rugói lehetnek en-
nek az összehangolt hallgatás-
nak. Cui prodest? — Kérdezzük 
szeretettel. És honnan ez a cso-
dálatraméltó egyetakarás a világ-
nézeti pólusok között? Talán a 
szóbanforgó doktor ur lelkiisme-
retének volt szüksége erre a 
csöndre. Mindenesetre bűbájos 
jelenség és a konszolidációra való 
tekintettel igen megnyugtató, 
hogy már kiépültek azok a nemes 
hidlások, közlekedési sikátorok, 
amelyeken át az egész sajtó-kó-
rust egyértelmű hallgatásra lehet 
kapacitálni. Nem kell, külön 
hangsúlyoznunk, hogy bennünket 
nem a doktor ur viselt dolgai 
érdekelnek, hanem az a párat-
lanul kedves konszenzus, amely 
laptársainkat a beszámoló mellő-
zésére inspirálta. Egy paradoxon 
tolakszik a tollúnk hegyére: 
áltanak, hogy kellemes aiKalmak 
Odaát több szabadságot ki-
kivirágzásakor _ édesebben hall-
gassanak. 
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Mary Dugan bünpöre 
— Bemutató előadás. — 

„Ami uj, az érdekel; ami ér-
dekel, az izgat; ami izgat, az jól 
esik" mondta egy kiváló szónok. 
Bizonyára ez a gondolatmenet 
irányítja a szerzők figyelmét 
olyan tárgyak felé, melyeknek 

egyik — nem legrosszabb 
ipiintájai Bayard Veiller darabja 
a Mary Dugan bünpöre, mit 
színházunk Lengyel Menyhért 
fordításában adott elő. Régente 
a színdarabnak kettős célja volt: 
nevelni és szórakoztatni; ma 
egyetlen célja az idegek kielégí-
tése. E célnak eddig kizárólagos 
témája volt a szerelem. (Termé-
szetesen házaságon kivül, vagy 
mellett.) A regényírók már ré-
gebben, a színpadi szerzők pe-
dig most veszik észre, hogy az 
eddigi téma már kezd kimerülni 
és _ | unalmassá válni. Uj téma 
kell tehát, amely érdekel és iz-
gat. Ezek a detektív vagy bűn-
ügyi témák 

Reecené bankár, aki már egy 
esztendeje barátnőt tart (Pártos 
Klári) megtudja, hogy felesége 
(Komjáthy Mária) megcsalja őt 
egy fiatal ügyvéddel (Kovács Ká 
roly). Haragjában barátnőjéhez 
siet, hogy ott megváltoztassa vég-
rendeletét, kitagadja feleségét. 
Hirtelen rosszul lesz, Mary orvos 
ért rohan, mire visszatér a ban-
kárt holtan találja. Ki ölte meg? 
Erre ad választ a főtárgyalás, 
melyen az esküdtek szerepét a 
publikum játsza. Mindenesetre 
olyan téma, mely meglepő fordu-
lataival alkalmas arra, hogy az 
érdeklődést állandóan ébren tart 
Ba. Célját tehát a darab eléri. 

A szegedi előadás kissé vonta-
tott s ez volt egyetlen hibája. 
Pártos Klári jól fogta fel szere-
pét, mint a bankár barátnője s 
¡különösen a lelki fájdalomnak 
hangtalan kifejezésében volt jó. 
Komjáthy Mária, a banká i felesé 
ge tökéletes illúziót keltett, Tar-
hay mint ügyész, amerikai szo-
kás szerint vezetője az egész tár-
gyalásnak, kissé túlságosan és 
könnyen félreérthető módon jut-
tatta kifejezésre azt a felfogá-
sát, hogy az ügyésznek meg kell 
fontolnia minden szavát. Izgatott-
ságát tulsok mozgással fejezte 
ki a külömben jó Szilassy a vé-
dő szerepében. Kovács Károly 
különösen az utolsó jelenetben 
volt ügyes. Wlassits Györgyi éS 
Veszély keltettek kis derültséget, 
ami Egyed Lenkének ez egyszer 
nem sikerült. Vágó, Nagy, Végh 
¡és Oláh szerepeltek még'a' .da-
rabban, Herczeg a darabon ki-
vül. b p . 

Heti műsor : 
Hétfőn: Aida. 

Kedden: Mary Dugan bünpöre. 

Szerdán: Három a kislány (Premiér-

bérlet. Ocskay Kornél dr. vendégfellép-

tével.) 

Csütörtökön délután rendkívül mér-

sékelt helyárakkal: 'Az ember tragédiá-

ja. 

Csütörtök este: Három a kislány. (A. 

bérlet. Ocskay Kornél vendégfellépté-

vel.) 

Pénteken: Szegény leányt nem lehet 

elvenni. (Premiérbérlet.) 

Szombaton délután mérsékelt hely-

árakkal: A régi nyár. 

Szombaton este: Szegény leányt nem 

lehet elvenni. (A. bérlet.) 

Vasárnap délután mérsékelt helyárak-

kal : Mágnás Miska. 

Vasárnap este: Szegény leányt nem 

lehet elvenni. 

Mary^ Dugan bünpöre. — Ez a párat-

lanul izgalmas és érdekfeszítő, vidám 

jelenetekkel teli amerikai színmű, mely-

nek első négy előadását telt házak tap-

solták végig, még csak kedden este van 

műsoron, a főszerepekben Pártos Klári, 

Tarnay Ernő, Szilassy, Kovács, Wlas-

sics Györgyi, Bojár Lili, Vágó, Egyed 

Lenke, Oláh és Veszelyvel. 

Aida. — Négy zsúfolt ház után hét-

főn ismét műsorára tűzte a színház Ver-

di Szegeden páratlan sikert aratott ope-

ráját, az Aidát. 

Három a kislány. — Schubert Fe-

renc, a világ legnagyobb zenei lírikusa 

halálának 100 éves évfordulója alkal-

mából a Három a kislány előadásával 

hódol a színház a nagy zeneköltő emlé-

kének. A Három a kislány előadásának 

külön érdekességet kölcsönöz Ocskay 

Kornél vendqgfellépta, akinek Schu-

bertje a legsikerültebb alakításai kö-

zé tartozott és aki közel két éve nem 

lépett fel a szegedi színpadon. Módi 

szerepét Harmáth Hilda játsza. A Há-

rom a kislány szerdán premiérbérletben, 

csütörtökön A) bérletben kerül szinre. 

Szegény leányt nem lehet elvenni. — 

Zágon István, aki a Mariká-jával és a 

Darázsfészek-kel a legnagyobb és leg-

ünnepeltebb magyar irók közé küzdötte 

fel magát, legújabb vígjátékával a 

Belvárosi Szinház színpadán aratott 

maradandó sikert. A Szegény 'leányt 

nem lehet elvenni a magyar vigjáték-

irodalom egyik legmulatságosabb, leg-

vidámabb és legszórakoztatóbb remeke, 

amely szegedi előadásaiban is méltán 

fog sorakozni a kiváló magyar vigjáték-

iró nagy sikereihez, melyeket a Marika 

és a Darázsfészek előadásaival aratott. 

Péntjeken premiérbérletben, szombaton 

A) bérletben és vasárnap bérletszü-

netben van műsoron. 

Csütörtök délután rendkívül mérsé-

kelt hely árakkal: Az ember tragédiája. 

Csütörtök délután mutatja be először a 

szinház Madách Imre drámai költemé-

nyét rendkivül mérsékelt helyárak mel-

lett népies előadás keretében. A főszere-

peket ezúttal is Komjáthy Mária, Fői-

dényi és Kovács Károly játszák. 

Szombat délután mérsékelt helyárak-

kal: A régi nyár. Az esti előadás szerep 

osztásában. 

Vasárnap) délután mérsékelt helyárak-

kal: Mágnás Miska. Főszereplők: Sz. 

Patkós Irma, Dayka Margit, Páger, Sü-

megi, Vágó, Veszely, Rónai. 

ROYALKÁVÉHÁZBAN 
minden este 

Czutor Dezső 
muzsikái-

Szombaton ós vasárnap 

z á r é r a 4 ó r a ko r . 

S P O R T 

Igazságosan j u to t t ak egy-egy ponthoz a z el lenfelek 
noha a Bástya nem mér lege lő b i róva l győzhetet t volna 

Bástya—Újpest 2:2 (2:2) 
I. l i g a b a j n o k i — T e m e s v á r i k ö r ú t — 4 0 0 0 n é z ő — B í ró« M a j o r a a k y 

Góllövők: Possák, Auer, Weiglhoffer (11-es), P. Szabó (11-es) 

Bástya: Szabadkai WeiglhoffeT, 

j Emmerling, — Simóka, Tóth, Kro-

nenberger — Varga, Wahl, Possák, 

Ölvedy, Solti. 

Újpest: Acht, — Fogl II., Fogl I I I . 

— Borsár.yi, Lutz III . , Wilhelm I I . 

— Ströck, Auer, Wetzer, Spitz, 

P. Szabó. 

Búcsúzott a Bástya a szegedi 
közönségtől. Vasárnap Budapes-
ten a Ferencváros ellen játszik 
még a piros-fekete tizenegy és 
azután megérdemelt téli pihenő-
jére tér. Erre a tegnapi szegedi 
búcsúzóra nagy számmal gyűltek 
össze a futball rajongói, hogy a 
kedvenc színeket viselő együttes 
utolsó itthoni játékának tanúi le-
hessenek. A tizenegy szegedi pro-
fi megelégedést varázsolt a tri-
bünre, hiszen a produkált formás 
játék ellen igazán kevés kifogás 
tehető, sőt a papírformák sze-
rint, meglepetésre — elvett egy 
pontot a csapat a félemetes hirü 
Újpesttől. 

Ami keserves csalódást okozott, 
az a biró tudatlan vagy rosszaka-
ratú bíráskodása volt. Ha csak 
lehet, mindenütt elkerüljük a já-
tékvezető biróval szembeni szi-
gorúbb kritikát, mert — rossz-
indulatot kizárva — csupán fatá-
lis és félig-meddig önhibán kivül 
álló tévedésekre próbálunk visz-
szavezetni minden csúf baklövést. 
A tegnap történteket ezen az 
alapon sem lehet eltussolni, mert 
a biró határozottan és minden 
futballetikát meghazudtolóan vi-
gyázott arra, hogy Újpestet ne-
hogy valamilyen kellemetlen fi-
askó erje. A Bástyának tehát a 
biró ellen is küzdenie 1 kellett. 
Ezért kelthet megelégedést a 
tegnapi eredmény, ezért szökken 
magasra a szegedi legénység 
produkciójának értéke. 

Egyébként a döntetlen igazsá-
gos. Egyenlő eséllyel küzdötte 
végig a 90 percet a két klub, va-
lamelyik kimondott fölényéről 
beszélni sem lehet. A közvetlen 
védelem a Bástyánál volt jobb, a 
többi formáció összehasonlításá-
nál néhány tizeddel Újpest felé 
billen 'a mérleg. Mindent össze-
gezve, , a nem tul nivós, de 

pompás irama miatt rendkivül él-
vezetes meccs igazságos ered-
ménnyel zárult, ha — minden 
'mellékzöngétől eltekintve — 
csupán a mutatott játékkal kalku 
lálunk. 

Előbb már emiitettük, hogy 

a Bástya 

Védelme felülmulta elleniedének 

hasonló részét, pedig a kitűnő 
Acht előtt az áttörhetetlennek 
ismert Fogl-gát őrzi a hálót 
Ennél a közvetlen védelemnél is 
különbnek mutatkozott vasárnap 
a Bástya Szabadkai—Weiglhof 
fer—Emmerling triója, ahol a 
kissé idegesen és idegenül moz 
gó Szabadkai mellett Weiglhor 
fer és Emmerling klasszikus vé 
<űelmi munkát 'égeztek. A half-
sorból a határtalanul ambiciózu. 
Tóth emelkedett ki, mig a tárna 
dólánc Possák irányítása révéi: 
egyenletes stílusban rohamozta i 
gyors szélsőcsatárok segítségéve 
az újpesti kaput. A két összekö-
tő szürkén mozgott. 

Kétségtelenül 

a lila-fehérek 
legénysége a legmasszivabb ma-
gyar futballegyüttes. Ilyen össze-
tétel nem is hozhat finoman csi-
szolt technikát, de a darabos stí-
lus is eredményes itt, mert a ra-
gyogó fizikum nehézség nélkül 
keresztülverekszi magát a zök 
kenőkön. Acht a régi ismerős, 
sokat nyert rutinban Szegedre 
való eltávozása óta. Fogl II . és 
Fogl I I I . még mindig nagyon 
tudnak. Tegnap Wilhelm II. vol 
a legmegbizhatób újpesti half, ; 
csatárkvintett nélkülözi a kivána 
to(s egységet, híréhez méltói 
csak P. Szabótól láttunk. 

Már az első percben lerohan : 
Bástya, de Újpest haladéktalanul 

\ P. Szabó kornerével válaszol erre 
Nagyszerűnek ígérkezik a meccs, 
kitűnő iram alakul ki, a Básty; 
gyönyörűen játszik. Gól is szüle-
tik ezen játék nyomán, ugyanis 

a 7. p-ben Possák ugrik ki, 
Fogl III . követi. Egyszerre 
csak a center faképnél hagy-
ja kellemetlen kísérőjét és a 
labda a bal fellső sarokban 

akad meg. (1:0) 

Változatos iramban jobb most 
a Bástya, de egy kapuelőtti tu-
multus Újpest részére hozza meg 
az egalizáló gólt a 18. p-ben. 

Aueré a gólszerzés dicsősége 

(1:1). 
Meleg pillanatokat teremtő há-

rom szegedi korner után Wáh l 
terül el a földön, a Fogl-gát „tul-
határozott" stílusának következte 
ben. Zug a tribün, a pályán : 
rendőrség a birót inti körülte-
kintőbb működésre. A 35. p-ben 
megint vezet a Bástya. Fogl III. 
handset vét 

a megítélt 11-est Weiglhof-
fer lövi, Acht kiüti a hátvéd 

U z l e t á t h e l y e z ó s 
miatt novemberben 

l e s z á l l í t ó i t á r o n á r u s l t u n k . 
Uj, megnagyobbított divatáru üzletünket december 1-én 

Vámos i b é r h á z b a n 
Károlyi-u.—Feketesas-u. sarkán nyitjuk meg. 

Dr. Salgó és Tsa (Somogyi-u. 22.) 
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P o m p á s k ü z d e l e m d ö n t e t l e n n e l , d e e z a z egy p o n t i s 
e l ég a KTK ő s z i e l s ő s é g é h e z 

Ifiirék—KTK 2:2 (2:1) 
I . o s z t . b a j n o k i — H ó d m e z ő v á s á r h e l y — 500 n é z ő — B í r ó Ceg léd i 

elé, aki most már biztosabb. 

(1:1), 
Pár perc múlva egyenlit a bi-

ró . . . Pardon . . . az Újpest. 
Wetzer elég keményen próbál ki-
ugrani a két hátvéd között, min-
denki büntetőt vár a lila-fehérek 
•illen, de a biró mást lát. Hogy 
mit ? Ezt még az országos BT el-
nöke, Újpest futballigazgatója 
sem tudta kérdésünkre megmon-
dani. Egyszóval 

11-es van a Bástya ellen, 
ezt P. Szabó kétszer is be-

teszi (2:2), 

ugyanis az első esetben Spitz kö-
vet el szabálytalanságot, ezért 
van szükség az ujrarugatásra. 

Az eseményteli első félidő 
után a második halftime a ven-
dégek irányitása mellett hullám-
ló játékkal telik el. Újpest há-
om, a Bástya két kornert r ug . a 

oiró pedig kétj tagadhatatlan eset-
ien felejt el 1 l-est Ítélni a piros-
eketék javára. 

Kornerarány: 5:4 (3:1). 
Majorszky biró bíráskodása 

amellett vallott, hogy Újpest na-
gyon szimpatikus előtte. 

U B P M C A Á S 
* artflwqnyBMfljHPywTft̂̂^ jflIiWMBWt"—i 

Vasárnapi 
futbaileredmények 

(Budapest) Ferencváros—So-
mogy 5:0 (2:0) I. liga bajnoki. 
A fáradtan mozgó Ferencváros 
is könnyen győzte le a lelkes, de 
kevés kvalitással rendelkező ka-
posváriakat. Góllövők: Takács II. 
(2), Gödi (2), Koszta. Erdős, a 
.íomogy kapusa pompásan védett. 

Nemzeti—Vasas 1:0 (1:0). 1. 
iga bajnoki. Várható eredmény, 

a gólt, amely egyébként potya 
volt, Rémay III. szerezte. A reális 
eredmény a döntetlen lett volna. 

III. kerület—Budai 33-as 4:1 
(1:0). I. liga bajnoki. Szerencsés 
győzelem. Lengyel (2), Konyor, 
l íábl; ill. Ember a góllövők. 

(Debrecen) Bocskay—Hungá-
ria 2:0 (1:0) I. liga bajnoki. 
Nagy szenzáció a Bocskay biztos 
győzelme, pedig a debreceniek a 
II. félidő közepétől Dettrich sérü-
lése miatt 10 emberrel játszot-
ak. A 16. p-ben esik az első gól, 

Semler révén, majd szünet után, 
szintén a 16. p-ben ugyancsak 
Semler a góllövő és ezzel a Bocs-
kay bebiztosítja győzelmét. 

(Egyetemi sporttelep) KEAC 
II.—SzTK II. 10:2 (4:1. Szövet-
ségi dij. Biró Komlósi. Macska-
egér harc. A KEAC mult évi győz 
tea második garnitúrája pontvesz-
feség nélkül, fényes gólaránnyal 
fejezte be az első fordulót A 
tegnapi góllövők: Mácz (3), Lip-
pay (3), Aulitzky (2), Hunya 
(2) ; ill. Krachtusz és Lintner. 

(Nagykanizsa) Z«ía-Kanizsa— 
Attila 1:0 II. liga bajnoki. 

Vivók: Kádár — Nemes, Török — 

Schnitzer, Székely, Tóth, — Varga, Be-

regszászi, Juracsek, Magony, Rechnitzer 

KTK: Markócs — Semperger, Hajdú 

_ Bartha, Sachin III. , Tompay — Cse-

re, Sahin II., Kern, Para, Miltényi. 

A két évvel előbb még másodosztályú 

zöld-fehéríek első helyen abszolválták az 

őszi szezont. Gratuláltunk! örömmel üd-

vözöljük ezen a diszes helyer. a kiskun-

félegyházai gárdát, amely megérdemel-

ten jutott ehhez a pozícióhoz. Van még 

a klubnak nyesegetni valója, de ezen egy 

•kis akarat, közönségük fegyelmezése és 

az idő könnyen segitenek. 

Remek futballt játszott tegnap a 

fenti két egyesület. Nagy iram, kitű-

nő formák igazán élvezetessé tették a 

mérkőzést, amely nem nélkülözte a ra-

SzAK: Gárdos — Farkas II., 

Rosenberg — Polyák, Klonkay, 

Gombkötő, Weiszfeiler, Pollák, 

Megyeri, Doktor, Joó II. 

MTK: Molnár — Reiner, Koreck 

Réday I., Wiener III. , Lengyel— 

—Réday II., Haffner, Szopori, 

Opre, Varga. 

Egyetlen mérkőzést nyert meg az 

MTK a most folyó bajnoki kampány-

ban, mégpedig a Zrínyi ellen győzött 

4: l-re. Ezt a mérkőzést is megsemmi-

sítette az Intéző Bizottság jogosulatlan 

játékosok szerepeltetése miatt és igy a 

bajnok az egyetlen az amatőr I. osz-

tályban, amelynek nincs még megnyert 

mérkőzése. Vasárnap kerül lebonyo'.i-^ 

tásra Makón a megismétlés és ha ekkor 

sem győz a lila-fehér gárda, szégyen-

szemre — nyert meccse nélkül fordul 

a tavaszi szezonba. Utolsó helyét azon-

ban már semmi esetre sem kerülheti el. 

A tegnapi meccs ugy indult, hogy az 

MVTK megveri a pirosa-feketéket, az. 

első félidőben többet is volt frontban, 

sőt a vezetőgólt is megszerezte. Szünet 

után bekövetkezett a visszaesés, a SzAK 

fölénybe került és egy perc alatt lőtt 

KEAC: Szűcs — Vörös, Debreczeni, 

— Karácsonyi, Ágoston, Forgách — 

Juhász, Herczeg, Göttl, Gálffy I I . Bo-

ris. 

SzTK: Saár _ Pintér, Juhász I I . — 

Fixner, Feigl, Adányi — Kakuszi IV., 

Horváth, Kakuszi II., Dudás, Geréb. 

A KEAC szempontjából igen fontos 

volt ez a mérkőzés, mert arról volt szó, 

hogy ha ezt megnyeri és a KTK Vásár-

helyen vereséget szenved, vagy eldön-

gyogó akciókat sem. A játékosok kö-

zül nem is emiitünk senkit, — minden-

ki tudással dolgozott. 

Harcol egymással a Vivók védelme és 

a KTK csatársora, majd offenzívába fcg 

a kék-sárga együttes és a 13 percoen 

Beregszászi gólt vág Markovics kapu-

jába (1:0). Utána rövidesen Sahin II. 

11-esböl kiegyenlít (1:1). Nem sokáig 

késik az ujabb gól, most Magony a 

góllövő (2:1). 

~Átveszi a H. féidőben a KTK a diri-

genciát, a 12. percben Sahin II. remek-

bekészült fejese utat is talál a hálóba 

(2:2). További élénk küzdelemmel telik 

el a játékidő fönnmaradó része. 

Nagyszerűen vezette Czeglédi a szép 

m< "*et. 

I két góllal magához kaparitotta a győ-

zelmet. 

Magas nivót, kijegecesedett futballtu-

dást egyik féltől sem láttunk. A győz-

teseknél Farkas II., Klonkay, Megyeri 

és Doktor mutattak kielégítő formát, a 

makóiaknál Reiner, Lengyel és Opre 

produkáltak az átlagnál valamivel töb-

bet. 

Az első félidő 25. percében jut meg-

érdemelten vezetéshez az MTK, — 

Opre lő gólt (0:1). Nagy küzdelem ala-

kul ki, lassan-lassan feljavul a SzAK, 

de egyenlíteni nem tud. 

Kapucsere után már több esély mu-

tatkozik az egalizálásra, de eZ csak á 

befejezés előtt hét perccel sikerül, ami-

kor Rosenberg szabadrúgásából Megye-

ri kapufát talál, a vasszapattanó labdát 

Doktor helyezi gólba (1:1). Szinte még 

el sem ül az MTK táborában a gólszülte 

elkeseredettség és már oda van a má-

sik pont is, mert most Pollák ér el 

ujabb gólt (2:1). Ezek után a lila-fehé-

rek megadják magukat a sorsnak, a 

SzAK pedig örül az elveszettnek hitt 

két pontnak. Ilyen hangulatban pereg 

le a hátralévő pár perc. 

Pataki átlagmunkát végzett. 

tetlenül végez, ugy az egyetemi csapat 

az őszi fordulóban a tabella élére kerül. 

A mérkőzés fontosságával azonban a 

játék képe sehogyan sem állott össz-

hangban. Ugyanis a mérkőzés általában 

gyenge sportot eredményezett. Ebben 

ugyan a bírónak is van része, aki az 

erélyes, sőt néha durva játék megtorlá-

sában nem mutatkozott elég erőskezü-

nek. Egy kisebb incidens miatt pedig 

fosztott meg. Az eset ugy történt, hogy 

Juhász egy ös-szecsapás alkalmával Her-

czeget megütötte és Herczeg^ akiben) 

szintén fölágaskodott az önérzet, a sér-

tést hasonló módon viszonozta, amiért 

a biró mindkettőjüket kiállította. Állító-

lag a biró már a játék előtt kilátásba 

helyezte Herczegnek ezt a büntetést. 

Az eldöntetlen eredményt az SzTK 

jobb halfsorár.ak köszönheti. Megfelelt 

a közvetlen védelem is, bár Saár a gól-

nál hibázott. Kakuszi II., Kakuszi IV. és 

Geréb nyújtott elfogadhatót a csatár-

sorban. 

A KEAC-ból csak Juhász és Göttl 

játéka érdemel említést. Az E betűsök 

gyengébb szereplésének mentségére szol-

gálhat azonban, hogy a csapat három 

embere betegen állott ki s azonkivül 

mindjárt a játék elején Herczeget is el-

veszítette. 

Az első félidő r.em nagyon iramos, de 

helyenként durvaságokkal tarkított já-

tékából inkább az SzTK vette ki részét. 

Sorozatos kornereknél egyebet azonban 

nem tudott elérni. Ebben a félidőben a 

KEAC határozottan kevesebbet muta-

tott, mint ellenfele. 

A második félidőben a KEAC volt a 

többet támadó. Gólt mégis az SzTK ér 

el. Kakuszi IV. révén, aki a 13 perc-

ben közelről küldött védhető lövéssel 

megszerezte a vezetést (0:1.) Hevesebb 

iramba kezd erre az egyetemi legény-

ség és a 30. percben sikerül is kiegyen-" 

litenie. Saár rosszul fogott labdáját 

Göttl hirtelen támadt tumultusban a 

hálóba nyomja (1:1). A 35. percben 

csaknem sikerül a ¿EAC-nak még egy 

gólt elérnie. Gálffy II . ugyanis szépen 

kiszökik, de Saár kapusi olyan kíméletlen 

durvasággal akadályozza meg gólszer-

zési szándékában, hogy 15 percig eszmé-

letén kivül van s végül is a mentők 

szállítják be állán és gégéjén szenvedett 

súlyos sérülésével a sebészeti klinikára.. 

Ezt a rettenetes durvaságot, amiért fel-

tétlenül 11-es járt volna, a biró, ért-

hetetlen módon, semmivel sem torolta 

meg. Az eredmény már nem változik éa 

a meccs végét jelző sípjelre elégedetle-

nül távozik mindkét csapat drukkerha-

da a csekély értékű mérkőzésről. 

Martorossy biró teljesítményének „ér-

tééit:" tudósításunkból kellően kivilág-

lik. 

Amatőr l. osztály 
192S. X I I . 2 

1. KTK 11 6 3 2 29 2? 15 
2_ KE \C 11 fi 4 2 25 8 14 
3. Vivók 11 4 fi 2 18 16 13 
4 SzTK 11 5 2 4 18 16 12 
5. MAK 11 4 4 3 18 20 12 
6. SzAK 11 fi 2 4 15 17 12 
7. Munkások 11 4 3 4 18 16 11 
8. Zrínyi 10 3 4 16 14 10 
9. CsAK 11 2 5 4 15 20 9 

10- Vasutas 10 3 2 5 16 19 8 
11. UTC 10 2 4 4 13 16 a 
12. MTK 10 - < - 4 6 10 27 4 

KEAC ifj SzTK ifj. 3:1 (2:0) 
Ifjúsági dij. Biró Vezér I. Ezzel 
a győzelemmel az E-betüs gárda' 
megelőzte a kék-fehéreket és 
szintén első helyen végezte az 
őszi szezonját. Góllövők: Lőke 
(2), Balázs KEAC, Heim SzTK, 

_ Ölvedyvel is megyegyezett 
a Bástya és igy most már egé-
szen rendeződtek a szanálá3 

K O R Z Ó M O Z I : 

Dncember 3, 4-én, hótíőn, koddon C s a k 16 éven f e l ü l i e k n e k ! 

R I A D Ó 

Dráma 8 felvonásban. 

Főszereplő: J s l C k Í G G O O S j a n 

Azonkivül: 

V á m p í r o k felvonásban Főszereplő : Niavcolino Day 

Előadások kezdete hétköznap 5, 7, 9, vasár- és ünnepnap 3, 5, 7, 9 órakor. 

mindkét csapatot egy-egy erősségétől utáni zilált állapotok. 

M o z i . B e l v á r o s i 

December 3, 4, 5-én, hétfőtől szerdáig. 

Lon Chaney és Ricardó Gortez 
grandiózus filmje 

Rémnapok Szibériában 
Azonkivül: 

Rose Marié S ^ z a t a ^ ő p L C n t e b k F ő s z e r e p l ő : J , Murray 

Előadások kezdete hétköznap 5, 7, 9, vasár- és ünnepnap 3, 5, 7, 9 órakor. 

A b a j n o k l i l a - f e h é r ek m é g n e m n y e r t e k m e c c s e t a z 
ő s z i s z e z o n b a n 

SzAK-MITK 2:1 (0:1) 
I . o s z t . b a j n o k i — T e m e s v á r i k ö r ú t — 2 0 0 0 n é z ő — B i r ó : P a t a k i 

A n i v ó t l a n j á t é k a b í r ó t i s t e r h e l i 

KEAC—SzTK 1:1 (0:0) 
r. o s z t . b a j n o k i — Egye temi s po r t t e l e p — 200 n é z ő — B i r ó M a r t o n o s s i 
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Profi I. liga 
1928. X I I . 2. 

1. Hungaria 
2. Újpest; 
3. Nemzeti 
4. Ferencváros 
3. Bocskay 
6. III. kerület 
7. Bástya 
8. Kispest 
'•*• Somogy 

10. Vasas 
11. Sabaria 
12. Budai 33-as 

11 8 2 1 41 13 18 

10 5 3 2 30 20 13 

10 4 5 1 14 13 13 
8 5 2 1 30 8 12 
9 5 2 2 16 12 12 

10 4 n O 3 13 17 11 

10 ;5 2 5 19 16 8 
10 o 2 5 12 23 8 
10 3 2 5 10 22 8 

10 3 1 6 13 32 7 
11 1 2 8 17 25 4 
9 1 2 6 13 .27 4 

Egyenlő ellenfelek 

Zrínyi—Munkások 1:1 (0:0) 
o s z t . b a j n o k i — Hunyad i t é r — 100 n é z ő — B í r ó F r a n k é i 

Öregebbek lesznek az ifjú-
ságiak, ha az MLSz elnöksége elfogad-

ja azt az indítványt, amely az ifjúsági 

korhatárnak 19 évről 21 évre való föl-

emelését célozza. Rendkívül talpraesett 

indítvány, igy sokkal nagyobb lesz a 

fiatalság sportolási lehetősége. 

Amatőr II. osztály 
1928 XI. 26. 

1. Tornaogylot 1(1 
2. SzIKB 11) 
3. Turul 10 
4. Törekvés !) 
5. SzTE 9 
6. KTE 10 
7. SzMTK 10 
8. Bercsényi*! 16 
9. KSC** 16 

Zrínyi: Szögi — Vyhnalek, Riesz — 

Róth, Krausz, Zelmar.n — Hlavanda, 

Schillinger, Vadász, Rácz, Ungár. 

Munkások: Gera, — Ambrus, Baghy, 

— Csengeri, Szép, Fekete — Kovács, 

Targos, Csabai II., Kálesz, Oláh. 

Kiváló védelmek és gyengébb, vagyis 

inkább gólképtelen csatársorok jellemez-

ték főként ezt a meccset. A védelme-

ken fölül a Zrínyiben még a fiatal 

Schillinger, a Munkásoknál talán Kálesz 

érdemelnek külön elismerést akarást mu 

tató játékukért. 

Mezőnyjátékkal múlik el a szünekelőt-

ti félidő, az itt-ott akadó gólhelyzetek 

füstbe mennek. 

Tc'félrsere után a Zrínyi komolyan 

veszi dolgát és a 6. percben Schillin-

ger helyezett gólt lő (1:0). Nem hagy 

alább a Zrínyi tempója, de nem sok 

sikerül. Annál jobban kedvez a sors a 

Munkásoknak, a W. percben Szép iveit 

büntetője Kálesz fejéről pattan Szögi 

háta mögé a hálóba (1:1). 

Frankéi jól bíráskodott. 

Kikapo t t a V a s u t a s M a k ó n 

M A K — V a s u t a s 2:0 

I. oszt. bajnoki. — Makó — 300 néző. Biró: Vezér II. 

4 
6 

14 
16 

24:10 19 
26 :17 16 I 
11:11 15 I 
16 : 15 14 
13 : 15 12 
21: 16 11 
5 : 20 8 ! 
5 :13 4 j 
4:11 1 

Hatalmas meglepetésnek szfl-
mit a Vasutas makói veresége. 
Nem tudjuk valahogy megszokni, 
hogy a mult évi nagy Vasutas igy 
letört. Ezzel a vereséggel a pi-
ros-kékek ugyancsak mélyen leke 

*) A Bercsényit 1928.' XI . 27-én so-

rozatos és indokolatlan mérkőzéslemon-

dások miatt az Intéző Bizottság a baj-

nokság további küzdelmeiből kizárta, 

ezek után a hátralevő mérkőzések 2—2 ! 

pontját 0:0 gólaránnyal az ellenfelek • 

javára irtuk. 

**) A KSC 1928. X. 28-án visszalé- 1 

pett, hátralévő mérkőzéseit az ellenfelek ; 

javára könyveltük el. : 

_ Ingyen két pont. Mint elő-
relátható volt és amint ezt már 
jmult számunkban közöltük is, 
_ a' Vivők—MAK I. oszt. baj-
noki mérkőzés két pontját a 
MAK szabálytalan megjelenése 
miatt a Vívóknak ítélte az Intéző 
Bizottság. Ingyen jutott két pont 
hoz a II. osztályú Turul is, mert 
ellenfele a KTE á meccsen nem 
jelent meg. 

Felelős szerkesztő és kiadó: 

PUSKÁS JENŐ. 

KÉRJE AFÜSZERKERESKEDESBEN 
A MOST MEGJELENT, , 

148 RECEPTET TARTALMAZÓ. . 
SZÍNES KÉPEKKELlILUSZTRALT 

DÜ OETKER-FÉLE 

RECEPTKÖNYVET 
ÁRA 30 FILLÉR 

—Küzdelem a Pálfy-Kupáért. 
Pálfy József dr. tiszteletére alapított 

vándordíjért folyó küzdelemben vasár-

nap délután a Békéscsabai Sakk Kör 

nivós csapata mérte össze erejét a sze-

gedi gárdával. Az ütközetet a helyi já-

tékosok kissé könnyen vették és ezért 

megérdemelt vereséget is szenvedtek az 

ambiciózus csabaiaktól. Vasárnap dél-

után 2 órakor ültek le a játékosok Bor-

bás Pál és Konrád Alajos csapatkapitá-

nyok kijelölése szerint a Royal-kávéház 

sakk-termében. A zsűri elnöki tisztét 

Kovács Károly (Békéscsaba) töltötte be 

A mérkőzés a késő esti órákban ért 

véget 6 és fél, 5 és fél arányban a csa-

bai játékosok javára. A szegedi csa-

patból Pauer Zoltán, Becker Mátyás Ro-

senberg Sándor, Liebmann Béla és Sand 

berg György nyerték meg játszmáikat 

.s Konrád Alajos csapatkapitány csak 

remist tudott kicsikarni Gruber Sándor-

tól, a csabai listavezetőtől. A lista élén 

álló szegediek ellenben sorra kapitulálni 

voltak kénytelenek. A versenyt, amely 

izgalomban bővelkedett, szép számmal 

látogatták az érdeklődők. Megfordult a 

Sakk Körben Pálfy József dr. elnök is, 

aki elismerését fejezte ki a SZÍVÓS csabai 

játékosok előtt. 

HA A ^ 
fÖSZERESNEF 
MNCS.FORDUUOlf 
KÖZVETLEN HOZZÁNK: 
OSOETKERA.TOHÜ2N 

BUDAPEST.VIIIX0NTI-U.25 
A 127 receptet tartalmazó „Hogyan 

készül a jó sütemény?" cimü könyvecs-

két kívánatra továbbra is ingyen és 

bérmentve küldöm. 

MEGHÍVÓ! 
Magán- vagy üzleti ügyekben i utazá-

sok alkalmával 

BUDAPESTEN 
a legkellemesebb otthont nyújtja a 

legelőnyösebb feltételek iliellett a ke-

leti pályaudvar érkezési oldalával 

szembon levő 

Grand Hotel Park Nagyszálloda 
Budapest, VI I I . Baross tér 10., mert 

20% engedményt kap 
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba-

árainkból 

10% engedményt kap 
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő 

házi konyha.) 

5 pengőt megtakarít 
autótaxi költséget, mert gyalog át-

jöhet egy perc alatt a pályaudvarról. 

Nálunk otthon érzi magát! ! 
Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan 

családi jelleg. 

'Saját érdeke 
ezen előnyök folytán, hogy okvetlenül 

nálunk szálljon meg. Előzetes szoba-

megrendelés ajánlatos. 

rültek a bajnoki táblázaton. 
Egyébként legnagyobb sajná 

latunkra — részletes referádát 
erről a bajnoki találkozásról vá-
ratlanul közbekerült technikai 
akadályok miatt a késő éjjeli 
órágik sem kaptunk Makóról. 

Szegedi Közüli Vaspálya Részvénytársasál 

Hirdetés 
December hó 1-től kezdődőleg 

a temetői vonalon a menetrend 
az alantiak szerint változik: 

1. Dugonics-térről a Kálváría-
uti vámház kitérőig az első kocsi 
indul 7 órakor, az utolsó 20 Őraf 
kor (Este8 órakor). 

2. A Dugonics-térről a Belvá-
rosi temetőig az első kocsi indul 
7 óra 48 perckor, az utolsó kocsi 
16 óra 48 perckor. 

3. A Kálvária uti vámházi ki-
térőtől befelé az első kocsi 7 órai 
12 perckor, az utolsó kocsi 20! 
óra 12 perckor indul a Dugonics 
tér felé. 

4. A temetőtől befelé az el-
ső kocsi 8 óra 6 perckor, az utol 
só kocsi 17 óra 6 perckor Indul 
a Dugonics-tér felé. 

A forgalom egész tartama 
alatt a kocsik 12 percenkint köz-
lekednek. 

Szeged, 1928 november hó. 

Szegedi Közúti Vaspálya r-t 
Üzletvezetősége. 

megkaphatja 
mindazon újonnan belépő előfizető az alább felsorolt 8 
drb. értékes kézimunka-ajándék >t a legfinomabb eredeti 
svájci chiffon-batisztra előrajzolva, valamint a „MAGYAR 
ÚRIASSZONYOK LAPJA" december havi összes számait 
is teljesen ingyen, aki már most beküldi az egy évi előfize-

tési dijat P 20 , azaz Husz pengőt, 
a M A G Y A R ÚRIASSZONYOK LAPJA kiadóhivatalához. 

Nyolc darabból álló ajándékunk a következőkből áll: 
1 drb. 85/60 cm. nagyságú ovális milliő, a legfinomabb ere-
deti svájci chiffon batisztra előrajzolva. 

1 drb. diványpárnakózép 40/28 cm. nagyságban, ugyan-
csak eredeti svájci chiffon-batisztra előrajzaiva. 

6 drb. jégkendőcske, egyenként 13 cm. átmérőjű nagy-
ságban, a legfinomabb chiffon-batisztra előrajzolva. 

MIT NYÚJT A MAGYAR ÚRIASSZONYOK LAPJA? 

1 

A MAGYAR ÚRIASSZONYOK LAPJA a legszebben 

kitűnően szer-

kézimunka, 
kiállított, a legfinomabb papírra nyomott, 
kesztett szépirodalmi, társadalmi, háztartási, 
divat, sport és szinház-kritikai folyóirat. 

Megjelen havonta háromszor: 1-én, 10-én és 20-án. 

A MAGYAR ÚRIASSZONYOK LAPJA havonta 21 
drb. divatos, művészi, kézimunkarajzot, 30 drb. eredeti pá-
risi divatrajzot, 40 drb. társasági képet, 8 drb. háztartási, 
tálalási, szervirozási ábrát, két teljesen eredeti kottát és 
keresztrejtvényt közöl. 

SZÉPIRODALMI RÉSZÉBEN havonta a magyaí és 
külföldi irók reprezentánsaitól 12 novellát, 2 regényt, 12 
lársadalmi cikket, 6 színházi levelet és beszámolót, 3 kri-
tikai cikket, 3 társasági cikket, 3 humoros cikket, 3 orvosi 
cikket („Fiatal anyák iskolája" cimmel), 6 irodalmi-kriti-
kai cikket, 3 képzőművészeti cikket, 6 költeményt és 3 
mesét közöl. 

HÁZTARTÁSI ROVATA havonta 24 torta- és tészta-

receptet, 24 különféle ételeik receptjét tartalmazza. 

SPORT-ROVATA havonta háromszor beszámol az 
autó-, tenis-, atlétika-, motor-sport és egyéb sportágak hí-
reiről. 

A lap „TANÁCSOT KÉRNEK" és „ÜZENETEK" ro-

I 

vata szenzációs, , 

TESSÉK INGYENES MUTATVÁNYSZAMOT KÉRNI! 

melyben a fent emiitett ajándékaink értékéről és lapunk 
kiválóságairól meggyőződhet. 

Aki a P 20 évi előfizetési dijat azonnal beküldi, 
rögtön megkapja ajándékainkat. 

Ha a P 20.— előfizetési dijat két egymásután követ-
kező hó elsején 10—10 pengős részletben küldi be, az aján-
dékot a második 10.— pengő beérkezése után küldjük meg. 

Cim: MAGYAR ÚRIASSZONYOK LAPJA 

U Â 
Szerkesztősége és Kiadóhivatala Budapest, VI., Jókai-u. 37. 



' Szegem H í r l a p 

„ H A G P ÉTTEREM ÉS SÖRÖZŐ 
Családok kedvenc találkozó liolye. — Elsőrendű, 
italok, állandóan Hungária sör csapon. — Mindenkor 
halászlé, Ízletes magyar konyha. — Figyelmes 
kiszolgálás. — Egyetemi polgárok összejöveteleire, 
esküvők, társasvacsorák stb. részére külön terem. 
— Árnyas kerthalviség. — Esténként cigányzene 

G O T T W A L D R E Z S Ő , vendéglős. 

A püspöki épületek helyén lebontott régi 
házak 

tégla- és faanyaga 
megvehető a lebontás színhelyén, a 

Szolcsányi es Takács 
cégnél i 

Vidékiek régi találkozó helye, 

Szeged. Vár-u.2. 

Knappé János Bohn-étterme 
Mindenkor friss halászlé és sülthal. — Elsőrendű borok. — Magyar 

konyha. — Figyelmes kiszolgálás. — Polgári sörök állandóan csapon. 

Teljes lakberendezések részletfizetésre is 

Kocsis Ferenc m m m \ 
Fodon-u. 23. -i- Telefon 20-19 

o :«mmmm< :. -mmmami ® ;»>wmmm« :. OÜ-^mmamm-. c irnmmmi<i •>mm¡mm« í. o 

KASS SZÁLLÓ 

Renaissance Bar 
megnyílt. 

o 

Világvárosi műsor 
Z á r ó r a n a p o n t a regge l 5 órakor. 

Fe l h í vom a gyászoló családok figyolmét, hogy tekintettol a mai nehéz 
viszonyokra, temetéseket, szállítást, oxumálást jutányosán vállalom. Ügynö-
köket nem tartok, az is 10—20% árkedvezményt nyújt. Érc, t ö lgy é s 
fenyő f a k o p o r s ó k nagy választékban. Élő- és mükoszoruk jutányos 

árban kapható. 

Kérem a n. é. közönség pártfogását, tisztelettel: 

n 4 n í a l temetkezési vállalata 
Ü S O P a n O V B j a n i G l Takaréktár uoca 2. sz. 
Telefon 12-88. sz. Telefon 12—88. 

N e m c s a k ruha-, c i p ő , k a l a p d i v a t 
létezik, hanem 

IS. 

Legválogatottabb újdonságaink 
megérkeztek t 

Tekintse meg kirakatunkat. 

Olcsó és szép ajándék 
egy doboz levélpapír. 

Nemzeti Sajtóvállalat Szeged 
W i C o -
Kárász-utca 3. szám. T e l e f o n 1 4 - 5 2 . 

é 
i 

Ha Budapestre megy 
Jó! és olcsón étkezhet 

MÁRKUS IMRE 
éttermeiben 
Budapest Vili. József körút 56. 
Nyáron az Alsó-Margitszigeten 
vendéglő, kávéház, cukrászda. 

V E R S E N Y E N K Í V Ü L I 0 L C 5 0 Á R A K 

RÓZSA 
aa 

SZUCSÁRUHAZÁQAN 
BUDAPEST, 

IV, VÁCI UGCA6. KRISTÓ F TÉR SAROK 
K Í V Á N A T R A V Á L A S Z T É K O T K Ü L D Ü N K . 

Nemzeti Hitelintézet RT. szegedi fiókja fa- és széntelepén 
Kossuth Lajos sugárut 37. szám. — Telefon 16—91. 

I-a Wi ldenstem-segeni porosz kőszén P 6 . 8 0 
I-a H indenburg porosz diókoksz P 8 . 19 
I-a Kétszermosott kováesszén P 8 . 10 
I-a Pécsi 7000 cal. tojás boulette P 5 . 2 0 
}-a Náduj fa lus i darabos kőszén P 3 . 5 0 
I-a Haayhátonyi rostáit akna koszén vsptetelbsn I ' 2 . 8 0 
I-a Kagjbaunyi darabos kőszén vaptátelben P 3 . 2 0 

I-a Dorongmenles I I é. bükkhasáb t i i z i f aP 

I-a „ „ tuskózott „ P 

I-a „ „ aprított „ P 

B i i kkhu l l adék P 

I-a Retor ta faszén 

I-a dorongmentes I I . é. b ükkhasáb 

tűzifa vagontételben 

3.58 
3.80 

P 4-10 
P 3.10 
P 12. -

P 3a20 
H á z h o z s z á l S i i á s é p t 2 0 f i l l é r t s z á m í t u n k . 

A Hazai 

Altalános Biztosító 
és a Kisbirtokosok Biztosító Intézet« 

főügynöke irodáját november 1-től 

áthelyezi: Tisza Lajos körút 55. se. 

alá Mihályi Adolf kereskedő ur 

házába (emelet). 

Nyomatott a Hírlapkiadó ós Nyomdavállalat Rt.-nál, Szegeden, Tisza L. körút 71. Felelős nyomdavezető: Sajgó József. I 
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